



大幅放宽武器出口的政策趋向已确定 日本图谋军事松绑

由日本执政联盟自民党和公明党成立的“防卫装备转移三原则”修改工作联合小组近日举行非公开会议,大致敲定修改方向。

分析人士指出,根据修改计划,日本现有“防卫装备转移三原则”及其解释细则将出现大幅变化,甚至解除对杀伤性武器的出口限制。这一变化背后暗藏日本政府意欲突破战后军事限制的动机,将给地区和平与稳定带来不稳定因素。

一再突破限制

据日本媒体报道,“防卫装备转移三原则”修改工作联合小组在本月21日会议上敲定的修改方向包括:现行原则规定只能出于“有利于日本国家安保”目的出口武器,研讨方案增加“援助被侵略国”目的;现行原则规定日本只能出口“救援”“运输”等5种主要是后勤类型的武器,研讨方案将增补“排雷”“训练”等类型,或者直接废除分类,全面解禁含杀伤性武器在内的武器出口;现行原则严禁将日本与他国联合研发的装备转让给第三方,研讨方案提出放宽这一禁令。

二战后,日本出台“武器出口三原则”,严禁武器出口。近年来,日本一再突破原有限制。2014年,前首相安倍晋三执政期间,出台“防卫装备转移三原则”以代替原有的“武器出口三原则”,大幅放宽了日本长达数十年对外输出军备和技术的限制。

去年12月,首相岸田文雄领导的政府出台新版《国家安全保障战略》等三份安保政策文件,明确提出修改“防卫装备转移三原则”及其细则,以进一步扩大武器出口。自民党和公明党今年4月成立相关联合工作组,开展多轮密室磋商,最终形成上述方案。

分析人士指出,虽然这一修改方案仍在研讨中,但日本大幅放宽武器出口的政策趋向已确定。

军事目的强烈

限制武器出口是日本和平宪法的理念



2018年8月26日,在日本静冈县东富士演习场,日本自卫队举行演习(资料图)。

新华社发

核心政策原则。去年年底出台的新版安保政策三文件完全抛弃“专守防卫”原则。此次的研讨方案再度证实日本欲大幅突破战后军事禁忌。

分析人士指出,扩大武器出口,是岸田政府实现所谓“军事正常化”目标的重要工具。岸田政府创设政府安全保障能力强化支援(OSA)项目,其中包括今年安排约20亿日元预算援助菲律宾等四国的军事建设。而OSA要依据“防卫装备转移三原则”进行。大幅放宽三原则,将消除岸田政府实施OSA时所面临的障碍。

事实上,日本媒体曝光的与放宽武器出口有关的具体案例,都体现出日本政府强烈的军事目的。例如解禁向“被侵略国”出口武器,就是考虑向乌克兰出口杀伤性武器,通过扩大对乌援助换取北约“入亚”。

此外,日本政府希望通过放松武器装备转让限制,提振本国军工产业。由于出口限制,日本军工产业无法享受国际军贸市场红利,近年来陷入困境。日本已决定与英国和意大利联合研发新一

代战机,放宽武器出口标准意在为这类项目服务。

引发广泛反对

尽管“防卫装备转移三原则”修改工作联合小组由自民党和公明党共同组成,但自民党强推扩大武器出口,引发执政盟友公明党担忧。公明党代表山口那津男表示,日本民众不希望看到在日本制造的武器被用于战斗杀伤民众,希望联合工作组注意这种民意。

日本社会中的反对声音同样很多。日本学习院大学教授青井未帆说,日本宪法放弃战争,奉行和平主义,日本民意绝不纵容日本制造的武器用于杀人。近来有人宣称出口“杀伤性武器未被禁止”,这种说法能够出现,是因为整个政策修改过程是未经国会审议的密室协商。这种靠耍小聪明修改解释出口杀伤性武器的做法,断然不可接受。

日本《朝日新闻》在社论中指出,如果提供杀伤性武器,不仅违背和平主义原则,更会产生广泛影响,加剧地区紧张

局势。日本共产党机关报《赤旗》评论称,推进、扩大武器出口是岸田政府打造军事国家的一环,不能允许这一危险图谋得逞。

(新华社东京6月28日电)

相关报道

日本自卫队两架 F-35 战机迫降青森机场

新华社东京6月28日电(记者 沈红辉 郭丹)日本青森县政府28日说,日本航空自卫队两架F-35战机当天下午迫降青森机场。

据当地媒体报道,这两架战机隶属于航空自卫队青森县三泽基地,分别于当地时间15时35分和15时40分左右相继迫降青森机场。两架战机上各有一名自卫队人员,两人均未受伤。迫降原因暂未公开。

受迫降事故影响,青森机场一度关闭跑道,导致部分民航航班不同程度延误。

巴以高层罕见通话

安理会敦促避免局势升级

新华社电 连日来,巴以双方爆发新一轮冲突已导致多人死伤。在国际社会高度关注下,双方高层就地区局势“罕见”通话。联合国安理理事会呼吁巴以双方避免采取激化紧张局势的单边行动。

据路透社报道,以色列总统伊萨克·赫尔佐格27日与巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯通电话,谴责“极端分子最近对无辜巴勒斯坦人的攻击”。以色列国防部长约亚夫·加兰特与巴勒斯坦解放组织(巴解组织)执行委员会秘书长侯赛因·谢赫通电话时承诺,将严肃处理极端分子对巴勒斯坦平民实施的暴力,处以法律惩罚。

根据加兰特办公室发表的声明,在同谢赫的通话中,加兰特强调以军将继续在“任何需要的地方”对涉嫌参与袭击以色列目标的巴勒斯坦武装人员实施打击。他同时表示,平息约旦河西岸紧张局势是他与谢赫的共同利益。

路透社评论,披露通话内容并发表声明对以色列政府而言实属“罕见”。以色列政府强推约旦河西岸犹太人



4月10日,在约旦河西岸城市纳布卢斯,一名以色列士兵投掷催泪弹。

新华社发

定居点扩建计划引发巴方报复,以方则以武力强硬回应,地区紧张局势呈“螺旋式升级”。据美联社报道,今年以来,已有至少137名巴勒斯坦人和20余名以色列人在约旦河西岸流血冲突中死亡。

同日,联合国安理理事会举行中东巴勒斯坦问题公开会,敦促巴以双方避免采取可能激化约旦河西岸紧张局势的单边行动。联合国中东问题特使托尔·文内斯

兰27日向安理会通报,本月20日至25日,犹太定居者对约旦河西岸北部和中部地区的巴勒斯坦村庄发动了28起暴力攻击,造成巴方1人死亡、54人受伤。冲突涉及大量定居者,许多人携带武器,系统性攻击巴勒斯坦村庄、恐吓社区。犹太定居者部分攻击系在以色列安全部队在场情况下实施。

文内斯警告说,约旦河西岸暴力事件惊人增加,如果不能“采取果断措施控制暴力冲突”,局势将面临“进一步恶化的极大风险”。

中国常驻联合国代表张军在会上就巴勒斯坦问题阐述三点意见:必须打破暴力循环,追求共同安全;必须维护国际法治,停止单方面改变现状;必须兑现政治承诺,推进“两国方案”。

张军指出,中方反对在被占领土上加剧紧张的单边行动,反对一切针对平民的暴力,反对不负责任的挑衅和煽动。中方再次敦促停止一切定居点活动,停止单方面改变被占领土现状。

美继续“拱火”追加对乌军援,俄方批评—— 美国轻视乌克兰人生命

美国国防部27日宣布追加新一批对乌克兰军事援助,价值达5亿美元。同日,美国财政部宣布制裁4家企业和1名个人,理由是制裁对象与俄罗斯私营军事实体瓦格纳组织有关联。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基27日通过社交媒体向美国政府表达“衷心感谢”。面对美方持续“拱火”,俄罗斯方面回应,美方只想造成俄方战略失败而轻视乌克兰人生命。

军援总价超400亿美元

据美国国防部声明,最新一批对乌军援中不仅包括“布拉德利”履带式步兵战车和“斯特赖克”装甲车等地面车辆,还包括用于“海马斯”高机动性火箭炮系统武器的大量弹药。

声明说,美方希望通过军援支持乌克兰反攻行动的“关键能力”,帮助乌方加强防空能力。

据路透社报道,这是乌克兰危机去年2月升级以来,美方批准向乌方提供的第41批军援。目前,美国对乌克兰军援总价值超过400亿美元。

越来越多美国民众反对将大量资金用于支持乌克兰危机等海外冲突,俄方也多次批评以美国为首的西方国家在乌克兰危机中“火上浇油”。

美国国防部27日宣布追加对乌军援后,俄罗斯驻美国大使馆在社交媒体发声,批评这一决定只能证明美方执迷于让俄方战略失败的想法,“对美国当局而言,乌克兰人的生命毫无意义”。

俄大使馆还强调,美方希望借乌方之手击败俄罗斯的企图“是徒劳的”。

俄国防部发言人科纳申科夫28日通报说,过去一天,俄军成功击退乌军在顿涅茨克地区的阿尔乔莫夫斯克(乌称巴赫穆特)、彼得罗夫斯科耶等地的5次进攻,打死超过240名乌军人员。俄空军还使用高精度

武器打击了乌军石油加工和能源补给储存设施。

追加制裁削弱瓦格纳

同在27日,美国财政部还宣布对3个国家的4家企业和1名个人实施制裁,理由是上述对象与瓦格纳组织及其创始人叶夫根尼·普里戈任有关联。

制裁对象来自中非共和国、阿拉伯联合酋长国和俄罗斯,美方称被制裁方从事非法黄金交易,为瓦格纳组织提供资金,以维持和扩大其武装力量。

美国财政部在声明中说,将继续“瞄准”瓦格纳组织的收入来源,以削弱这一组织在非洲和乌克兰等地的“扩张”。

美国国务院27日早些时候强调,美方实施的最新制裁与瓦格纳事件无关。

俄机抵美接外交人员

据俄罗斯媒体报道,当地时间27日9时27分,俄政府一架伊尔-96-300飞机从莫斯科伏努科沃机场起飞,经过11个多小时的飞行后抵达华盛顿杜勒斯国际机场。伊尔-96-300飞机被俄罗斯官员和克里姆林宫记者团广泛使用。

俄外交部发言人27日在社交媒体上发文说,一些媒体对俄罗斯飞机飞往美国变得兴奋紧张,但这没有什么值得轰动的。这架飞机是为了接回俄外交人员,美方下令要求他们结束3年居留期限后离开该国。这不是驱逐出境的问题,而是美方对俄在美机构工作设置限制。

美国国务院发言人马修·米勒当天早些时候宣布,美国政府允许俄方派一架飞机前往美国接回结束在美工作的俄外交官。美方希望俄方也能允许美国政府派飞机接回其驻俄外交官。(本报综合新华社消息)

苏丹冲突双方宣布短暂停火

新华社喀土穆6月28日电 苏丹冲突双方各自发表声明表示,在宰牲节到来之际将单方面短暂停火。

苏丹武装部队总司令阿卜杜勒·法塔赫·布尔汉27日在苏丹官方电视台发表讲话,宣布于28日宰牲节首日单方面停火一天。苏丹快速支援部队领导人穆罕默德·哈姆丹·达加洛26日宣布,快速支援部队自27日起单方面停火两天,同时释放100

名苏丹武装部队被俘人员。

不过,据当地媒体报道,冲突双方27日在首都喀土穆多地仍有交火。

据苏丹卫生部统计,自4月15日以来,苏丹武装冲突已造成3000多人死亡,6000多人受伤。联合国人道主义事务协调办公室上周发布的数据则显示,自4月中旬苏丹冲突爆发以来,已造成约250万人流离失所。

越南高考拉开帷幕



6月28日,一名考生走出越南首都河内一处考点。当天,2023年越南高中毕业考试拉开帷幕。全国有超过100万名考生参加考试,成绩将用于高中毕业与大学入学。
新华社发

奋力打造勤廉并重的 新时代清廉建设高地